



Meritul se cuvine întregi țeri, pentru că dincolo de graniță s'a simțit că în pământul ministrului de externe bate inima Franciei. Acestor sentimente patriotice și atașamentului la instituțiile liberale ar trebui să se atribuie succesele noastre militare, decât granița ar fi atacată. Aceste sentimente n'au adus la d-vostre și n'au determinat să calcați în departamentul Hautes-Alpes dela granița italiană și să vii mai înteu la Briançon, sentinela înaintată a graniței noastre. (Aplause.)

La aluziunea primarului, cu privire la plauul de a mări forța defensivă dela Briançon, ministrul răspunde:

Ca francezii și patriotii au avut se mă ocupă deja cu aceste proiecte și voiți continua a mă interesa de ele.

Cuvintele ministrului francez diarele englezeseci le consideră ca o prevestire de războiu. „Standard” socotesce, că o alianță între Rusia și Franca este apropiată, că „Times” crede, că pe partea lor va fi și Anglia care, lăsându Rusiei libertatea de acțiune în Europa, va fi și ea lăsată să anexeze Afganistanul. Iar Rusia nu va mai înainta în Asia.

D-lu Cassagnac a adresat cătră prințul Jérôme Napoleon, care are unu fiu în armata italiană, o scrisoare în care dice între altele:

„Totdeauna v'am combătut, dar în patriotismul vostru niciodată nu m'am indoit. În numele acestui patriotism vă provocă să ordonați fiului vostru, să părăsească serviciul în armata italiană.

„Pote unu Napoleon să rămână într-o armată, care se organizează pe față în contra Franciei, care stă în soldul Germaniei și, precum se vede din tratatul de curând publicat, va fi așezată la granița franceză, spre a amenința Franca și a năvăli asupra ei? În momentul când Italia se aliază cu cel mai crudel inamic al Franciei și desfășură drapelul italian în contra binefăcătorului său, fiul unu Napoleon nu mai poate îndrepta ascuțitul săbiei sale contra inimii patriei sale!”

Aceste demonstrații ale Francezilor în contra Italiei sunt de rău augur pentru viitor.

Diarul italian „Riforma”, vorbind despre discursul ministrului Flourens în Briançon, accentuează importanța lui și e de părere, că resumatul telegrafic al pasagiului privitor la Italia trebuie că e necorect.

**SCRILE DILEI.**

Precum am spus, alu cincilea congres al corpului didactic din România se va ține la Bucurest în zilele de 18, 19 și 20 Aprilie 1888 st. v. Se va discuta despre: „Programele de studii ale

învățământului primar rural și urban”. Atât „memoriile”, cât și „înserierile” se vor adresa d-lui secretar C. C. Dobrescu, profesor la liceul Sf. Sava, strada Scaunele Nr. 47. Se acordă o reducere de 50 la sută pe liniile ferate.

Tratatul comercial între România și Turcia s'a publicat deja în „Monitorul oficial” din Bucurest.

Anton Szilagyi, scriitor diurnist la solgăbireiatul din Hea-mureșianu în trefinea relațiilor vrednice de pedepsă cu nevasta vărului său. Sâmbătă seara își petrecură toți trei la ceaiu până târziu, apoi se despărțiră și părechea căsătorită se culcă. Dér după-ace adormi bărbatul, nevastă-sa se sculă și se duse la iubitul ei. Bărbatul se deșteptă mai târziu, dér nu voi se face larmă, ei așteptă să se întoacă nevastă-sa: acesta însă nu se mai întorse, ei fii aflată Dumnezeu dimineața mortă cu amanutul ei cu tot. Szilagyi o împuscă și pe sine. Se dice că îngrijise elu de acesta cu o săptămână înainte.

La institutul de moșit din Oradea-mare se fac înscrierile pentru cursul de veră dela 1—10 Martie. La înscriere se se presinte certificatul de indigenat și de nascere, și atestat de moralitate și de sănătate.

În Noua de lângă Bistrița, precum spune „Bistr. Woelblt”, lupii vinu noptea până în comună: de asemenea în Orheiul din Dobeca și în Voldorf, unde mulți câini le-au cădută jertfă. Luni noptea spre Marți un hamal dela gara Bistrița era se fiă mâncat de doi lupi în locul unde linia ferată se încrucișează cu drumul ce duce la locul de dare la semnu. Venindu însă tocmai atunci trenul, și mai strigându hamalul și după ajutoru, bestiile fugiră.

**Din dieta ungară.**

Fiindu ministerul cultelor și instrucțiunii publice unguresci resortul, cu care naționalitățile nemaghiare au cele mai multe dărueri și buclucuri, dăm aci unu resumat din desbaterile asupra bugetului acelui ministeru, care ne pote interesa mai mult.

Raportorul Alex. Orszag spune, că pe anul acesta bugetar s'au stabilit cheltueile ministrului din vorbă cu 7.142,170 fl., er venitele cu 804.534 fl. Între cheltueli s'a prevădută o sumă și pentru zidirea unei școle reale unguresci în Brașov. E de observat, că dela 1876—1888 cheltueile acestui bugetu au crescut cu 2 milioane. Recomandă bugetul spre primire.

Daniil Tranyî dice, că din raportul ministrului rezultă, că instrucțiunea populară se află într-o stare tristă, și to-

tuși în scopul acesta s'a pus în bugetu cu 25,000 fl. mai puțin ca în anul trecut. Dér decât din cauza reiei economii financiare nu s'a putut pune la dispoziție o sumă mai mare pentru instrucțiunea populară, atunci se ia mesuri ministrul ca sumele ce sunt de cruțat la școlele superflue se se întrebunțeze mai amesurat scopului. Sunt unele școle civile și populare superioare, care pricinuesc statului cheltueli mari, dér puțin folos aduc. Așa e școla populară din Dicio-Sân-Mărtin, unde sunt 3 învățători, cari toți la unu loc au 5 școlari. Școla costă pe anu 4000 fl., decât instrucțiunea fiăcărui școlar 800 fl. Vorbitorul speră, că ministrul va desființa această școlă, care e o curată risipă.

Oratorul trecându la afacerile bisericesci, amintesc mai înteu jubileul Papei. Își exprimă părerea de rău, că prelații catolici, cari au condus pe peregrinii unguri la Roma, în vorbirile și adresele lor omagiale au găsit de bine a vorbi și de restabilirea puterii lumesci a Papei. Las că nici istoria, nici esenplul actualului Papă nu dovedesc necesitatea dominației lumesci a Papei, dér nu a fostu nici cu cale, nici cu tactu o asemenea demonstrație în împrejurările actuale politice, și acesta o vor dice toți acei patrioți, cari pot apreeni deoparte situațiunea critică de adă Ungariei, de altă parte valoarea alianței cu Italia (Vii aprobări în stânga și în stânga extremă.)

Noroc că nici guvernul italianu, nici națiunea italiană nu au interpretat acele manifestații ca ale națiunii unguresci.

Făcându apoi amintire de enciclica din anul trecut a Papei, prin care se combăt căsătoria mixtă și școlele comune, dice oratorul că ar fi timpul se se asigure libertatea religioasă și atunci voru dispăre de sine gresitățile ce stau în calea regulării dreptului de căsătorie. Elu și face o propunere în interesul introducerii libertății credinței religioase. Argumentele guvernului contra propunerii, dice elu, n'au fostu sincere: când se dicea că în țera și așa e libertate religioasă, când apoi erăsi ministrul o declara ca unu pericolu, care duce la nihilismu, la dissoluțiune. Propunerea vorbitorului este:

„Ministrul cultelor e avisat să presinte unu proiect de lege asupra libertății credinței religioase.” (Vii aprobări în stânga extremă.)

Ministrul Trefort dice, că în privința instrucțiunii ar face mai mult, dér n'are bani, stau rău finanțele și așa multe se neglijă, în speranță că se va repara reul în timpuri mai bune.

E drept că avem școle, dice ministrul, a căroru înființare a fostu urgentă cerută de unu ținut întregu, despre care însă mai târziu s'a constatat că sunt superflue. Acestea le vom închide și banii ce se cheltuiau pentru ele

se voru întrebunța mai amesurat scopului.

Ce privesc libertatea religioasă, eu încă sunt în principiu pentru ea. Cu toate acestea nu-i pot primi propunerea, din cauze politice importante. (Audiți!) Trebuie să avem înaintea ochilor interesul statului maghiar și alu culturii maghiare. M'asți bucura foarte, decât Ungaria se va afla odată într-o stare, în care se se potă introduce o astfel de nefermită libertate a credinței religioase, precum dorește d-lu deputat. (Strigări în stânga extremă: Elu nu cere libertatea nefermită a religiei!)

Nu vreu să mai repetă lucruri ce le-am spus adeseori în această cameră, dér vreu să reflectezu numai la două momente. Mai înteu, ori-ce membru alu acestei camere știe ce se întâmplă în simlul bisericii greco-ortodoxe. Se lucrează în simlul ei cu ori-ce preț ca să rapă uniunea bisericii grecesci cu cea catolică. Și se face ore acesta din punct de vedere alu religiei? Asta-i o cestiune de limbă și putere, curată națională. Alu doilea, se luată în considerare ce se întâmplă în cercul Sărbilor catolici. Prentindenea accentuează ei ortodoxia liturgiei slave. Când liturgia bisericii catolice în Laibach va fi slavă, nu vomu împedea nici în Ungaria introducerea liturgiei slave, decât smitemu amici ai libertății credinței religioase, și acesta, dea, n'ar fi salutaru pentru statul maghiar și pentru cultura maghiară. (Vii aprobări.)

D-lu deputat a disu, că eu adeseori as fi accentuat, că și așa în Ungaria există libertatea credinței. O libertate precum a formulat-o d-lu deputat negresit că nu există; dér avem libertatea conștiinței și cum că aceea se respectă în mare grad la noi, voi cita un fapt. Nu înțelegu cum unu creștinu pote fi cuprins de prejudeții încatu se nu voiescă a-și lăsa se i-se boteze copilul, dér astfel de casuri s'au ivit. Într-unu asemenea casu mi-a scris odată capul suprem alu respectivei confesiuni, ca să reviezu poliția și gendarmeria și să punu se se boteze copilul. Ilaritate. N'am făcutu acesta, căci în modul acesta dea nu vreu să procuru bisericii creștine credincioși. (Aprobări în depta.)

Individul are peste totu libertate nefermită în privința conștiinței și a credinței: îndată ce însă întemeiază o familie, această libertate este în unele privințe restrânsă și laturea practică a acestui cerc de idei este tocmai cestiunea căsătoriei. Această trebuie reformată, trebuie se se pună capet stării de adă (Vii aprobări) și bugetu că d-lu ministru de justiția se ocupă și cu această cestiune.

Voiu atinge și cestiunea congruei. Această cestiune am adus-o pe tapet, se tracteză și speru că se va și rezolva: căci părerea mea despre ori-ce biserică catolică

**FOILETONULU „GAZ. TRANS.”**

(2)

**UNU TOASTU.**

— Asocierea ideloru —

La o anumită oră unu aveau voia bună,  
70. Și la masă bându „șampane” își petreceau în preună.  
Dér ce sorte schimbătoare, mai târziu cu cine minute!  
La despotica pornică fură decapitați iute.  
Unul însă ore-care din cei condamnați la morte Prin câteva trăsuri scurte a descrișu cumplita sorte,  
75. A Franciei cei strivite, deorece i-s'a dat Grația ca se vorbescă: pocalul înfricoșat  
Alu morții-lu ținea în mână, trebuindu imediatu După vorbire se-lu beie: asăder a toastat....  
Și încep prin urmare într-unu tonu duiosu, profundu:  
80. „Se striga odinioară”, dise bietul muribund,  
„Se trăiesc alu nostru rege! dér acum nu avem rege,  
„Și tu patriă iubită, adă nu-i cine te dirige:  
„Pregătiri-și-au tiranii unu destin înfricoșat.

„Se trăiesc republica! mai târziu dér au strigat.  
85. „Dér acum nici republica nu este la noi în țera  
„Se trăiesc libertatea, după aceea mai strigară,  
„Însă ce durere mare, ce tristă fatalitate,  
„Că în țera mea iubită nu este nici libertate”.  
„Eh!”, mai dise muribundul și atunci îngalbinesc:  
90. „Se trăiesc ghilotina, care pe toți ne unesc!”  
„Și dicendu aceste vorbe, cătră publicu se închină  
Și-apoi bându pocalul morții: a cădută sub ghilotina.  
Însă vremea e schimbată, adă se cere se strigăm:  
Constituția trăiesc, de ea se ne bucurăm.  
95. Scimă cu toții foarte bine, că în țera noastră cultă,  
Acum este libertate, ba ne spunu că e prea multă...  
O divină libertate, ce cântă de bucuria.  
Seu ce fapte gloriose pentru tine voi descrie?...  
Ce istorii minunate știe-am dice despre tine...  
100. Dér însă deocamdată, va fi mai consultu, mai bine,  
De și-a vorbe și în scrisore est unu sugetu strălucit.  
Ca să ne ținem de norma unu anticu erudit.

A lui Pithagoras greculu, omu învățat din vechime  
Și provădută dela fire cu miute și agerime.  
105. Elu era născut în Samos. Și patria sa iubită,  
Când vedu că de tiranul\*) era foarte rău strivită,  
A fugit de voia bună în esil îndepărtat.  
Elu cu agera sa miute pân' la dei s'a înălțat,  
Și lucruri misterioase, ce'n natură ascunse-au stat.  
110. De-a nu le sci muritorii, elu pe tote le-a scrutat.  
A fostu în multe privințe Pithagoras vestit omu,  
Era matematic mare, filosof și astronomu.  
Elu scrută că fulgerile cum și de unde provin?  
Ce ființă este deul? și neua de unde vine?  
115. Și când se aud prin aeru tunete că durduesc,  
Tună Joe, urlă vântul, ori dăr norii se lovesc?  
Cine învertescă pământul? care-i cursul stelelor?  
Și ce lege observează acestea în mersul lor?  
A fostu dără Pithagoras celu din Samos renunitu,  
120. Care multe lucruri grele și ascunse-a rezolvit.  
Și decât far ierta cumva a morții sigură lege,  
Se mai vină odată în lume, hei! în multe ne-ară corege!  
(Va urma.)

\*) Polycrates.

ba despre ori-ce biserică și confesiune, este că ea nu are să conste numai dintr-un cult exterior, ci trebuie să fie o instituție morală, care influențează asupra mersului ideilor, asupra purtării omnilor. Pentru ajungerea acestui țel e necesar, ca confesiunile să se educe bine preoții lor și să-i provadă bine.

A amintită d-lu deputat și peregrinaginul la Roma. Noi nu ne-am amestecat în acesta, căci *hanc veniam damus, petimusque vicissim*. Dacă noi vrem libertate, trebuie să măsurăm cu aceeași măsură: nu e permisă a restrânge pe alții în libertatea lor. De altminterlea eu n'am cunoscută despre ceea ce s'a vorbit și făcut în anumite cercuri, dar pot să asigur camera, că noi în aceste afaceri vom procede totdeauna după lege și ținând seamă de interesele statului unghuresc.

După toate astea regretă foarte, dar trebuie să rog camera a respinge propunerea d-lui deputat rany și să amâne rezolvarea acestei chestiuni pe timpuri mai bune, mai fericite. (Aprobat în dreapta. — Va urma.)

### Persecuții unghuresci în biserică.

„Kronstädter Zeitung” a primit din Pesta o corespondență, datată dela 10 Februarie n., în care se dice între altele:

Șovinismul ce pășese totu mai ofensiv contra naționalităților nemaghiare se validizează și în biserică și a datu nascere unui statut făcut de conventul general al confesiunii ev. anglic. (Slovacii sunt protestanți), în sensul că agitații contra supremației maghiare din partea funcționarilor bisericesci formază unu delictu canonic. Pe temeiul acestui statut sunt espusi unei persecuții fără considerare preoții și învățătorii, sub pretext că au simțiminte panslaviste, fiind că țin strinsu la naționalitatea lor slovacă și se opun uneltilor de a li se maghiarisa școala și biserică.

Mai nou e pendentu în acestă privity unu casu, cu deosebire flagrantu de disciplinare bisericescă fanatică. Unu învățătoru eminentu, stimatū forte multu de comuna sa, anume Carolu Salva, care e și redactoru a duorū foi periodice pedagogice și alu unui calendaru, este din cauza simțimintelor sale naționale unu spinu în ochii superiorilor bisericești șovinisti, deoarece activitatea sa ca învățătoru e exemplară. Câteva atacuri în calendarul său contra maghiarisării cu forță avu să servescă acum ca motive pentru înălțurarea sa. Procurorul nu putu găsi nimicu periculosu statulu ori dușmănescu Maghiarilor în calendaru, pe care-lu confiscaseră organele comitaționale, și așa refu să i intenta procesu de presă.

Acum fusă superintendentul Czekus dispuse cercetare disciplinară în contra lui Salva, sub pretext că are simțiminte panslaviste, care și fu condamnatu la pierderea slujbei de către tribunalulu disciplinaru (după ce doi membri au fost eschiști ca interesați) cu 5 contra 2 voturi pentru unu articulu intitulat: „Este și Slovaculu omu?” În motivarea sentinței, tribunalulu declară, că trebuie să se pună pe basa protestantismulu maghiaru, ale cărui drepturi, autonomă și esistență legală se întemeiază pe ființa de statu maghiaru, așa că ce atacă statulu, atacă în același timp și drepturile fundamentale ale protestantismulu... Deși comuna Klenovec ține cu credință la învățătorul lor și deși nu i se pōte dovedi acestuia vre-o acțiune dușmană statulu, apelațiunea lui Salva a fost respinsă și de instanța a doua și abia e de speratū, că instanța a treia, tribunalulu bisericescu alu districtulu de dincolo de Dunăre, va modifica această sentință dictată de ura fanatică a maghiarisinulu din Ungaria de susu contra a totu ce e slav.

Amărăciunea din cauza acestei și a d-lui ferite asemenea procederi a pētmsurothe Wald, „Dumbrava rosie”, histor.

adoneu între protestanții slovaci și e în curgere o mișcare d'a trece în masă la ortodoxismu, care mișcare în împrejurările actuale politice apare forte îngrijitoare.

În biserică protestantă a Ungariei, în urma maniei de persecuție națională, domnesce celū mai mare arbitriu, ba chiar o complectă desconsiderare a dreptulu față cu preoții și învățătorii, cari nu se supun orbesce și fără să crănescă tendințelor de maghiarizare, și autonomia, care în timpurile de mai nainte s'a dovedit ca o bastionă tare nu numai a libertății conștiinței ci și a libertății politice, amenință acum a deveni unu factoru de împilare, cu totul contradictoriu spiritulu protestanticu, deoarece din partea puterii statulu nu e de așteptatū nici unu ajutoru.

Deschide și voru odată ochii și acei cărturari slovaci, cari încă totu mai credu că făcându-se u-nelte unghuresci voru îmbunătăți amăruta sorte a bietulu poporū slovacu, amărută tocmai din cauza slugărniceii acelorū soiu de cărturari?

### „MACEDONIA”

Revista Românilor din Peninsula-balcenică.

Macedonenii! Voinicu poporu! Da, voinicu, pentru că cuprinși între naționalități deosebite și lacome de a pune mână pe densii, nu s'au dat bătău de atâtea veacuri. S'au împotrivity și s'au păstrat până acum și naționalitatea și limba, luptându cu inversurare și contra Slavorilor și contra Grecilor, cari și unii și alții voiau să îi înghiță, și menținându încă la meadă-di de Balcani versulu românescu.

Și lupta ce au avut să ducă în po-triva aprigilor lor dușmani a fost mare și teribilă, luptă de fie-ce momentu, luptă nedreaptă, pentru că cei cari voiau să cutopească erau mai tari și aveau în mână unu puternicu instrumentu de supunere: școlile.

S'au luptat însă Macedonenii, luptă și astă-di încă. Ba chiar lupta de adī e multu mai întinsă decum a fost până acum. Macedonenilor le trebuie să-și țină neconținutū viă tota vigōrea spre a-și apăra școlile, pe care și le-au făcutu acum, limba și naționalitatea.

Și într-acastă luptă ei au trebuință de sprijinul tuturor Românilor, tuturor celor cari sunt consăngeu cu densii.

În țēră la noi, în România liberă, Macedonenii au o societate; și acum au și o gazetă.

Primul numeru alu acesteia a apărut acum câteva vreme și pōrtă titlulu pe care l'am datu acestui micu articuluș.

Scopul diarulu Macedonenilor de aci e destul de lămurit expus prin devisa ce și-a luatū: „Fiat lux” și prin următoarele rânduri ce extragemū din precuvântarea comitetulu care a înființat revista „Macedonia”:

„A lucra pentru afirmarea naționalității Românilor din Peninsula-balcenică și pentru respectarea drepturilor strămoșesci, de o parte, er pe de alta a desgropa trecutul literar alu acestei naționalități, precum și a cultiva cu stăruintă dialectulu ce vorbesce: iată, în scurtu, indoita țintă ce urmărimū.”

Salutămū cu bucurie apariția acesteia reviste și sfatimū pe cetitorii noștri s'o sprijinescă. Voru face o faptă folositoare naționalității noastre romănesci.

„Unirea.”

### Literatură.

**Românische Revue** politisch-literarische Monatschrift, erscheint in *Revista*, Süd-Ungarn; Herausgeber *Dr. Cornelius Diaconovitch*, IV. Jahrgang II. Heft. *Inhalt*: Eine deutsche Stimme zur Nationalitätsfrage in Ungarn. Von *Dr. Tren-Wahr* (Seite 65). Das Szörényer Mandat. (Seite 68). Rundschan. „Das Jubiläum der „Gazeta Transilvaniei.” (S. 74. — Honvéds und Dorobanzen. (S. 76. — Romanien vor den Neuwahlen. (S. 81.) — Das muster eines Kirchenfürsten und Volkesoberhauptes, von E. St. Seite 86. Der

Gedicht von V. Alexandri, deutsch von L. V. Fischer. (Seite 91) Der gelehrte Herr Pfarrer, eine Erzählung aus dem Volke, aus dem Romänischen des V. A. Urechia übersetzt von Lucretia Frentiu. (Seite 114). Literatur. (A. J. Odobescu's „Serieri literare și istorice.” S. 125. In-serate. Seite 127.)

Prenumerationspreis, für Österreich-Ungarn 10 gulden jährlich, für Deutschland 12 Mark, für das übrige Ausland 20 Francs i. G. zahlbar am Sitze der Direction. Abonnements werden nur für ein ganzes Jahr eingegangen.

Prețul pentru Austro-Ungaria 10 fl., pentru străinătate 20 franci în aur pe anu. Abonamentele se facu numai pe anul întregu.

### Correspondența „Gazetei Transilvaniei”.

Sibiu, în ziua Întemp. Doim. 1888.

*Balul Reuniunii femeilor române din Sibiu.* Ca în toti anii dela esistența sa, și în anul acesta Reuniunea femeilor române de aici a datu unu balu în folsul școlii sale de fetițe, carele și de astă dată a reușit strălucitū.

O parte a publiculu românū de aci era avisată deja de timpuriu prin unu diaru localu, ca să nu contribue la reușita balulu, absența lorū însă nu s'a prē observatū.

Vastū trimite o recensiume după „Tribuna”, dar nu potū, din simpla causă, că acestu diaru se indeletnicește mai bucurosu cu deosebite picanterii și bagu seamă nu are timpū ori voiă de a se ocupa și de balulu Reuniunii femeilor române din locu.

Vē comunicū deci recensiumele foilor străine de aci, ca să vedeți cum ne consideră străini:

„Siebenb. Deutsch. Tageblatt” din 13 I. c. scrie următoarele:

„Lustrul deplinu și tote grațiile le-au întrunitu balul Reuniunii femeilor române în sala dela „Imperatul romanu.”

„După devisa: „celu ce jōcă la urnă jōcă mai bine”, drăgălășele aranjato-re ale acesteia petreceri de carnevalu o-au pusū pe finea carnevalulu.”

„De această rezervare n'are să le parā reu, căci la elegantulu publicu permanentu al balulu „Reun. fem. rom.” s'a mai adansu unu numeru de stinătore și de amici, cari anume s'au presentatū ca să facă împreună călătoriu cu ultimulu trenu de plăcere alu Carnevalulu, ca ast-felū se-și pōtă păstra cele mai drăgălășe suveniri ale sezonulu de balu.”

„Interesulu principalu la balul acesta l-au stirmitu jocurile naționale: cu tote acestea s'au esecutatū și ceialalti numeri ai ordinei de danțu cu atâtea zelū și iubire, încatū se pōte constata, că balulu a satisfăcutū pe deplinu chiamărei sale, de a procura petrecere tuturor celor prezenți.”

„Capii autorităților militarești și civile au participatū la acestă frumoșă petrecere.”

„Herm. Zeit.” scrie următoarele:

„Balulu aranjatū prin Reun. fem. rom. din Sibiu, alaltăseră, în sala redutei orășenesci, încatū privesce lustrul și eleganta toaletelorū pompōse, și cu privire la societatea alasă, carea se coadună aici, și carea dă acestorū petreceri lustrul adevăratelor baluri de elită — întru nimica n'a rămasū înderatulū celor din trecutū.

„Comitetulu „Reun. fem. rom.” în frunte cu Doimna Mariă Cosma cu cunoscuta-i afabilitate cuceritoare, dimpreună cu prevenitorulu comitetu aranjatorū, compusū din domni inteligenți, au contribuitū și de astădată cu celū mai bunu succesu de a prefăca sala dela „Imperatul romanu” într-unu locu de veselie nobilă, de plăcere animată și de punctu de convenire pentru strălucite și farmecătoarele frumșei femeiesci.”

„Că numărulu părechilorū danțato-re a fostū mai micu ca altă dată, se esplică prin mai multe casuri de dolu ce s'au ivitū în anulū ispiratū.

„Între cercetătorii frumosulu balu românescū s'au pututū vedē: Episcopulu Dr. Deutsch, Escel. Sa F. M. L. Waldstätten, generalii Schönfeld și bar. Pach, coloniu Tlasca, Poll și Görger, președintele trib. Jánossy, directorulu de finante

Denk, procurorulu reg. Hatfaludy, sub-colon. Koblisz, primarul orăș. Hochmeister, directorulu de poliție Drotleff, mulți oficeri de stațulu majoru și superiori, funcționari de statu și militaresci și altfelū de onorațiori”

„Musica a provēdūtō în modu forte esecentū capela Nr. 31.”

La acesteie ou numai atâtea mai adaugū, că pe lângă succesul moralu și celū materialu este după împrejurări destulū de frumosū, căci după informațiunile primite dela aranjatori trece peste 300 fl.

### Convocare.

Adunarea generală constituțantă a „Reuniunii femeilor române din Arad și provincie” se convocă pe 9 (21) Februarie 1888 la 10 ore înainte de medădi în sala mare a „Seminariulu diecesanu” în Arad.

Datu în Arad, în 30 Ianuarie (11 Februarie) 1888.

Comitetulu interimalu

*Hermina P. Desseanu* Ioană Beleşiu  
presidentă. secretară.

### SCRIRI ULTIME.

Viena, 15 Februarie. Se dice — sub rezervă — că cabinetulu din St. Petersburg ar prezinta de astădată o programă concepută în acestu sens: Proclamațiunea căderii prințulu Ferdinand, de cătră puterile semnatore ale tratatulu dela Berlinu, împreună cu Turcia.

Dēr în ori-ce casu, Rusia menține că este indispensabilu ca o forță armată rusescă, al cărei efectivū ar fi fixatū într-unu acordū comunu și ca unu mandatū scurtū și limitatū, să assiste la restabilirea unei ordine de lucruri regulate în Bulgaria.

### DIVERSE.

**Țarul și Bismark.** Țarul a trînisu prin reprezentantul său la Berlinu, comitele de Șuvalow, 10 chilogramme de iere negre principelui de Bismark.

**Adelina Patti** pleacă erăși în America, unde va cânta erăși pentru „ultima” oră. Garderoba vestitei artiste umple 43 de lădi, alu cărorū transportu dela Lisabona până la La Plata, biletulu de drumu pentru artistă și suita ei costă 1800 dolari sēn 9000 franci. Costumele ei numai pentru Traviata costă 15.000 dolari sēn 75.000 franci.

### Cursul pieței Brașovū

din 17 Februarie st. n. 1888.

Banenote romănesci	Cump. 8.50	Vend. 8.52
Argintu românescū	8.45	8.48
Napoleon-d'ori	10.02	10.05
Lire turcesci	11.32	11.37
Imperiali	10.32	10.37
Galbini	5.88	5.92
Scris. fonc. „Albina” 6%	101.—	102.—
5%	98.—	99.—
Ruble Rusesci	107.—	108.—
Discountu	6 1/2 — 8% pe anu	

### Cursul la bursa de Viena

din 16 Februarie st. n. 1888.

Renta de anu 4%	96.65
Renta de hartiă 5%	83.—
Imprumutulu căilor ferate unghurești	148.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostū unghurești (1-ma emisiune)	94.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostū unghurești (2-a emisiune)	123.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostū unghurești (3-a emisiune)	109.50
Bonuri rurale unghurești	104.—
Bonuri cu clasa de sortare	103.50
Bonuri rurale Banatu-Timișu	103.—
Bonuri cu cl. de sortare	103.—
Bonuri rurale Transilvaniei	104.—
Bonuri croato-slavone	103.25
Despăgubirea pentru dijma de vinu unghurescū	
Imprumutulu cu premiulu unghurescū	119.—
Losurile pentru regularea Tisei și Segediuului	122.70
Renta de hartiă austriacă	77.90
Renta de argint austriacă	79.20
Renta de aur austriacă	103.65
Losu di 1860	133.50
Acțiunile băncii austro-ungare	860.—
Acțiunile băncii de creditu unghur.	272.—
Acțiunile băncii de creditu austriac	269.50
Galbini împărătesci	5.98—
Napoleon d'ori	10.03
Mărci 100 imp. germane	62.17
Londra 10 Livres sterlinge	126.85

Editoru și Redactoru responsabilu:  
**Dr. Aurel Mureșianu.**

# „ARDELEANA“

INSTITUTŪ DE CREDITŪ ȘI DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACTII IN OREȘTIE.

## CONTULŪ BILANȚULUI.

Active.

Pasive.

Cassa în numerariu.	2,949	28	Capitalul social		
Monetă . . . . .	123	32	800 acțiuni à fl. 50 . . . . .	40,000	—
Cambii de bancă escomptate . . . . .	208,686	50	Fondul de rezervă. . . . .	950	56
Imprumuturi ipotecare . . . . .	29,860	50	Depuneri pentru fructificare. . . . .	173,933	92
Imprumuturi pe cambii cu acoperire ipot. . . . .	5,420	—	Cambii de bancă reescomptate. . . . .	46,947	—
Imprumuturi pe obligațiuni cu cavenți . . . . .	26,256	—	Dividende neridicate . . . . .	75	—
Imprumuturi pe efecte publice. . . . .	618	—	Interese anticipate pro 1888 . . . . .	5,576	59
Mobilierul . . . . .	499.56		Diverse conturi creditore. . . . .	1,769	47
după amortisare . . . . .	49.96	449 60	Profitul curat . . . . .	7,427	04
Spese de fundare . . . . .	423.15				
după amortisare . . . . .	84.63	338 52			
Diverse conturi debitoare . . . . .		1,977 86			
		276,679 58			276,679 58

Orăștie, la 31 Decembrie 1887 st. n.

Iosif de Orbonașu m. p.  
membru în direcțiune.

Samuil Popu m. p.  
membru în direcțiune.

Dr. Ioan Mihu m. p.  
directorul executiv.

Aurel Popovici-Barcianu m. p.  
comptabilu.

Subsemnatul comitetu am examinat bilantul prezentu și confrontandu-lu cu registrele principale și auxiliare ale societății ținute în bună regulă, l-am găsit în consonanță cu aceleași și exactu.

Orăștie, la 5 Februarie 1888 st. n.

Dr. Stefan Erdelyi m. p.

Comitetulu de supraveghiare:

Nicolau Popoviciu m. p.

Laurian Berceanu m. p.

## Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

**AMICULŪ FAMILIEI.** Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numeri câte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poezie, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflesione la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indiviților din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalē.

**PREOTULŪ ROMÂNŪ.** Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIV. — Apare în broșuri luare câte de 2½—3½ cōle: și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia multime de predicē pre dumineci, serbători și diverse ocațiuni, mai alesu funebrale. — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulū de amănunte și sciți cu preferința celor din sfera bisericescā, scolaricā și literarā. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalē.

**Colectanții primescū gratisu totu alu patrulea esemplarū.**

**Numeri de probă se trimitū gratisu ori-cui cere.**

**A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚŪ“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.**

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura proprie:

**Apologie.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.

**Renascerea limbii românesce** în vorbire și scriere înveritată și aprețiată de Dr. Gregoriu Silasi. (Op complet). Broșura I, II, și III. Prețulu broș. I, II, câte 40 cr.—Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

**Cuvântări bisericesce la tote sērbătorile de preste anū.** de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cōle. Acest opū de cuvântări bisericesce întrece tote opurile de acestu soiū apărute până acum—avēndu și o notiță istoricā la fie-care serbătoare, care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modulū cum s'a stabilitu respectiva serbătoare. Prețulu e 2 fl.

**Barbu cobzariulū.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

**Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

**Idealulū pierdutū.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Opera unui omū de bine.** Novelă originală.—Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Fântāna dorului.** Novejā popularā de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Codreanū craiulū codrului.** Baladā de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Ultimulū Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Elū trebuie sē se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

**Branda seu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istoricā națională. Prețulu 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istoricā după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

**Probitatea în copilăriă.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

**Hermanū și Doro tea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulu 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediā în 5 acte, după Euripide, tradusā în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragediā în 5 acte, după Euripide, tradusā în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Petulantulū.** Comediā în 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusā de Ioanū St. Șulțu. Prețulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publicā ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicorā, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unū volumū de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu dela 1 fl. 20 cr. la 60 cr.

**Trandafirū și viorele.** poesii populare, culese de Ioanū Popu Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulū dela Petrōsa seu Cloșca cu puii ei de aurū.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

**Biblioteca Sātenului Romānū.** Cartea I, II, III, IV, cuprindū materiī foarte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprindē materiī foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

**Colectā de recepte** din economiā, industriā, comerciū și chemiā. Prețulu 50 cr.

**Economia** pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Indreptarū teoreticū și practicū pentru învățământulū intuitivū** în folosul elevilorū normalū (preparandialū), a învățătorilorū și a altorū bărbați de școlā, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literaturā noastră pedagogicā abia aflānu vre-unū opū, întocmitū după lipsele școlilorū noastre în mēsurā în care este acesta, pentru aceea ilū și recomandāmū mai alesu directorilorū și învățătorilorū cu celorū în prima liniā interesatū.

**Spicuri din istoria pedagogiei la noi — la Romāni.** De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

**Manualū de Gramaticā limbii romāne** pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximū Popu, profesorū la gimnasiulū din Năseudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publicā cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — Prețulu 30 cr.

**Gramaticā limbii romāne** lucratā pe baze sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cōle. Prețulu 2 fl.

**Manualū de stilisticā** de Ioanū F. Negruțu, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publicā cu rescriptulū de datū 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practicā foarte bogatā a acestui op — cuprindēndū compozițiunū de totū soiulū de acte obveniente în referințele vieții socialē—se pōte întrebuiunța

cu multū folosū de cătrā preoți, învățători și alti cărturari romāni. Prețulu 1 fl. 10 cr.

**Nu mē uita.** Colectiune de viorsuri funebrale, urnate de iertăciunū, epitafiā ș. a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlā popularā** pentru învățătorū și preparandū. Broș. I. scrisā de Gavrilū Trifū profesorū preparandialū. Prețulu 80 cr.

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni:**

**Mărgăritarulū sufletului.** Carte bogatā de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumoșū ilustratā. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pānzā 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legăturā de luxū 1.50—2.50

**Miculū mărgăritarū sufletescū.** Cărticicā de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșū ilustratā, pentru prunciū scolarū de ambe socese. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pānzā 26 cr.

**Cărticicā de rugăciuni și cântări** pentru prunciū scolarū de ambe socese. Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulu unui esemplarū e 10 cr.; 50—3 flor.; 100==5 fl.

**Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Nāscătoarei de D-șeu** urmatū de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icōne frumoșe. Prețulu unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolā D. N. Isusū Christosū.** Prețulu unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.